

## 暑假到来,招聘广告充斥校园,专业人士提醒——

## 暑期打工莫忘签订劳动合同

□ 本报记者 张晓彭 实习生 张家豪

## 核心提示

6月26日,新乡医学院和河南科技学院200余名大学生苏州打工流落街头,系被中介所骗,这则消息成为暑期打工大学生谈论最多的话题。

昨日,记者在我市几所高校发现,随着暑假的到来,各类暑期工招聘广告已侵袭大学校园。每年暑假,大学生打工被骗事件时有发生,专业人士提醒广大学生,暑期打工要签订劳动合同,以免上当受骗。



## 现象 暑期招聘广告校园“抬头”

印上“招工”二字,留下联系方式,各类招工小广告校园内外满天飞。暑期将至,大学校园里又刮起一股打工热。

昨日,记者在南阳师院校园内看到,不少灯柱上、宿舍楼门口、餐厅的墙上都贴有各种各样的招聘宣传页。在南阳理工学院、南阳医专,记者看到了同样的情景。这些招聘广告上都写得工资高,环境也很好,很多学生在经

过时都会看看。有的厂家还设了招聘点,随便摆了几张桌子,桌子上放着宣传单和一些资料及报名表等。

记者在现场发现,招聘台前围了不少学生,在问有关待遇和去向的问题。很多人在填表,并留下了自己的联系电话。看得出,很多学生对打工这件事很关心。学生们大多几个人一起来填表,一名男生幽默地说:“人多好

办事儿。”一名正在了解情况的女生告诉记者,她是大三学生,马上就要毕业了,趁暑假去打工,一方面可以锻炼自己,积累经验,一方面又可以挣些钱,减轻家庭负担。

采访中记者发现很多学生都抱有这样的想法,他们急于找到一份工作来锻炼自己,这种心理使得用人单位的招聘变得很容易。

## 事例 学生假期打工遭遇麻烦多

面对各种各样的招聘信息,涉世不深的大学生稍不注意便会上当受骗。如今在网络搜索引擎中输入“大学生暑期打工”、“受骗”等关键词,相关词条有上万条之多。而让人记忆犹新的莫过于近几年发生在我省某些高校学生身上的案例了。

2008年,165名来自开封大学和黄河水利职业技术学院的大学生,通过学生代理缴了350元费用后到深圳某公司打工。到达

公司后,公司却以招满为由不再收这批学生,他们只得流落深圳街头。同年7月,河南商业高等专科学校400多名学生到广东东莞打工被骗,在当地露宿两天两夜。

2011年,河南师范大学的部分学生在苏州一家企业打工,离职时无缘无故被扣了300多元钱。同年,河南工业大学一些学生到上海打工被骗流落街头。信阳农专700名学生打工被骗,露宿街头……

南阳师院一位老师告诉记者,类似的事情在我市大学生身上也有发生。发生在大学生身上的暑期打工被骗事件中,以工作前后承诺不一致为多,而暑期打工者拿不到工资的也不在少数。在打工中,最让这些大学生感到无助的就是事后维权了。很多时候学生们打工就是一个口头协议,出事了,对方不承认,缺乏相关证据,自身权益很难维护。尤其是到了省外,出事后只能自认倒霉”。

## 提醒 暑期工也要签订劳动合同

就暑假大学生打工问题,记者采访了南阳师院学生处副处长裴保春。裴保春说,现在校园内招工多为广州、深圳、上海等比较远的地方,稍不小心便会上当。如果正规企业招工的话,会到就业办以及相应部门和学校联系,不会

私自找人招工。况且面对严峻的就业形势,企业一般不会一次性就招几百人,所以这存在着一定的隐患。

他建议,大学生暑期打工一定要结伴而行,在找工作时也要考虑到工作的危险性和工作强

度,暑期工要量力而行,切不可盲目。”同时,暑期打工的学生应树立强烈的维权意识和自我保护意识,即便只是短期打工,也要与用人单位签订劳动合同。这样在自身权益受到侵害时,可以拿起法律武器维护自身合法权益”。④5

## 昔日杂草丛生 今日美景怡人



本报讯(记者华兴 实习生张家豪)昨日,市民张先生致电本报,称他家附近堆积如山的生活垃圾不见了,取而代之的是绿化小游园。游园内,树木、草坪绿意盎然,居民沿着曲径在悠闲地散步……说来让人难以置信,这个绿化小游园半个多月前还是垃圾满地、坑洼积水的垃圾堆。

中州东路交叉口。据附近居民介绍,这里以前杂草丛生,堆满了生活垃圾。6月初,东关街道办事处出资5万元进行绿化、美化建设。半个月后,这里杂草、垃圾没有了,取而代之的是芳香的花朵和翠绿的树木,怡人的环境深受附近居民的喜爱。

据河街社区党支部书记马淑珍介绍,现在的甘露寺游园绿化好、环境好,早晚来此健身的居民越来越多,不少居民改变了乱扔垃圾的坏习惯。④5

## 水沟臭气熏天 居民苦不堪言



本报讯(记者华兴 实习生王延娟)昨日,家住宛城区仲景街道办事处王府村的刘女士向本报反映,王府村村口道路两边是两条百米长的排水沟,最近成了污水沟,难闻的气味让周围村民头疼不已。

据刘女士介绍,由于下水道堵塞,目前排水沟里流着黑色污水,夏季天气炎热,周围居民饱受臭味困扰。不仅如此,蚊虫还特别容易在污水沟里滋生。

“村里有专门打扫垃圾的,但排水沟却一直没人来管。”刘女士说,她觉得排水沟已经不能满足现在居民生活的需要,既然使用功能已经跟不上节奏,何不把排水沟改造或者全部封闭。“必要的话,我们大伙愿意自掏清理费”。④5

上午10时,记者来到仲景街道办事处王府村,在村口一条南北路旁找到了经常堵塞的排水沟。排水沟宽度和深度均约30厘米,道路两旁各有一条,沟内流淌着黑色的污水,散发着刺鼻的气味。